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EVAMELIKUS ÖRÁL1Ó
EGYHÁZI ES ISKOLAI HETILAP.

A lapot szellemi és anyagi 
ekinfetben illető mindennemű 
postai küldemény, a hirdetések 
szövege és ára, valamint az eset­
leges reklamáció is a lap tu­
lajdonosához: Noszko István 
lelkészhez Rákoskeresztúrra. 
Pest megye) küldendő. gg IS

SZERKI
RAFFAY SÁNDOR

SZTIK:
N ŐSZ RÓ ISTVÁN

budapesti lelkész. rákoskeresztúri lelkész.

SCHOLTZ ÖDÖN BLATNICZKY PÁL
ftplalvi esperes-leikt-sz. cinkelni lelkész.

GÖ/AÖRY JÁNOS ALEXY LAJOS
eperjesi fogyni, igazgató. czeglédi nyug. lg. tanító.

Megjelenik hetenként egy ivén 
A lap ára :

Egész évre ................... 12 K
Félévre .......................... g k
Negyedévre .....................  3 k
Egyes szám ára .. 40 f

Hintettek és pályázatok ár«:
Egész oldal.....................................ti, K
Aliuudu hirdetése* niege yezés szerint

~ ------ ™ “»»'“»»US nagygyűlés megnyitójába. Zsilinszky Mihály.
Cikkek: A zsinati javaslat bírálata. Dr. Mikién Károly. - Vallomások, buzdítások. Sipos 
András. — Betétet. — Pályázatok és kirdefések.

Uiszhang
a hatholihus nagy gyűlés megnyitójára.

Gr. Zichy János, uolt vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter és most az országos 
hath, szövetség elnöke; az 1913-dik évi 
Xtl-diki kath. nagygyűlést megnyitó be­
szédében azon általános veszedelemre 
figyelmeztet bennünket, mely a keresz­
ténységet az internationalis hitetlenek 
részéről fenyegeti. E mellett azon hideg 
keresztényekről is megemlékezik, akik 
legfeljebb szigorú kritikájukkal illetik a 
katholieizmust; de annak önzetlen és 
nemes törekvéseit nem méltányolják. Szól 
azokhoz, akik fagyasztó mosolyukkal 
dermesztőén hatnak a verőfényes lelkek 
működésére; kik rideg kritikájukkal 
csak ártanak, mivel lejokozzák a lelke­
sedést s megnehezítik az arany közép- 
utón haladni akaróknak teuékenységét.

Ezen beszédből kiváló figyelmet ér­
demelnek azok a szavak, melyekkel a 
positiv hitü protestánsokat közös mun­
kára hiúja fel. Elismeri, hogy a keresz­
ténységnek egységes erőre uan szüksége. 
Azt is kívánja, hogy önvédelmi szem­
pontból még az állami életben is együtt 
kellene dolgoznunk. Hitrokonait óvja a 
türelmetlenségtől és felhívja, hogy a fe­
lekezeti érdekeket közösen ápolják a 
protestánsokkal. Igaz, hogy a protestán­
sokat hizelgőleg úgy tünteti fel, mint

akik felekezeti érdekeiket mindenütt, tehát 
az állami élet terén, a parlamentben, a 
magánéletben, a társadalomban, a köz­
ségi és megyei gyűléseken, az iskolában 
és tűzhelyeken, sőt a sajtóban is hiúén 
szolgálják. De ezt nem szabad szószé­
in! érteni; mert bizony nálunk is sok a 
baj és kenés az öntudatos törekués. A 
jó akaratú elismerést csak olyan dicsé­
retnek kell uennünk, mellyel csak saját 
hiúéit akarja nagyobb teuékenységre 
buzdítani.

Mi megfordítva úgy látjuk a helyze­
tet, hogy a protestánsok nem képesek 
saját uallásfelehezeti jogaikat éroényesi- 
teni, minél nem tudnak összetartani. Ahány 
felekezetűk, ahány egyházkerületük és 
gyülekezetük uan, annyifelé húznak szét. 
Ez azt mutatja, hogy nem ueszik észre 
a veszedelmet, mely őket és általában 
a positiv vallásuk ügyét fenyegeti. Nem 
ueszik észre milyen rombolást uisz vég­
be híveik között az atheisták és materi­
alisták, a nihilisták és szélső soeialisták 
lármája. Az a régi testvéri érzület, mely 
a múlt századokban a két fő protestáns 
vallásfelekezet között, sőt ezek és az 
unitáriusok között is fennállott, ma erő­
sen megfogyatkozott. Mintha teljesen ki­
aludt uolna a rokoni szeretetnek az a 
melegsége, mely a régi századokban, 
az üldözések korában összetartotta őket. 
Ebben áll a protestáns felekezeteknek
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gyengesége. Pedig, ha valaha, most volna 
nagy szükségünk az összetartásra és 
együtt működésre; mert csak így lehetne 
az 1848. XX. törvénycikknek érvényt sze­
rezni és a még sok tekintetben ma is 
kiváltságos helyzetet jentartó hath, test­
véreket is a jog, törvény és igazság ér­
vényesítésének útjára vezetni.

Amig a r. kath. egyház ragaszkodik 
régi kiváltságaihoz és előjogaihoz, addig 
nem lehetséges az az összetartás, az a 
testvériség és őszinte összetartás, melyet 
gr. Ziehyvel mi is óhajtanánk létrehozni. 
Csak a teljes, és minden hátgondolat 
nélküli őszinteség; csak a közös vallás- 
erkölcsi érdekeknek őszinte ápolása ve­
zethet azon diadalhoz, melyet némely 
jelvílágosodottabb hath, testvéreink han­
goztatnak; de megfoghatatlan módon a 
valóságban megvalósítani nem igyekez­
nek. Mi is érezzük, és gr. Zichy Jánossal 
egyetértve hangoztatjuk, hogy a társa­
dalmat veszélyeztető uj tanokkal szemben 
csak a keresztény ősi positiv vallási 
elvekhez való ragaszkodással lehet res­
taurálni az egyházat és azt Krisztusnak 
szent nevében uj hatalmassággá tenni. 
Éppen azért nem azokat a tanokat kell 
emlegetni, melyek elválasztanak bennün­
ket egymástól, hanem azokat, melyek 
egyesitő erővel hatnak az ember vallásos 
kedélyére.

Ebből a szempontból tekintve a 
helyzetet csak meleg elismeréssel és 
hálával jogadhatjuk gr. Zichy Jánosnak, 
a hazai országos hath, szövetség elnö­
kének azon felhívását, melyben arra szó­
lít jel bennünket, hogy együttesen lépjünk 
jel „közös ellenségeink“ a materialistikus, 
atheistikus és nihilistikus elveket vallók 
táborával szemben. Talán ezen az utón 
végre valahára megtalálnék azt az utat, 
melyen e hazában élő összes keresztény 
felekezetek megértenék egymást, és a 
tökéletes jogegyenlőség és testvéri vi­
szonosság alapján, megkötnék azt a „ke­
resztény szövetséget,“ melyben feledve 
a múltak ellenséges küzdelmeit, magának

az emberiség megváltójának ezt a kije­
lentését igyekeznénk megvalósítani, mely 
szerint „arról ismernek meg bennünket, 
hogy az ő követői vagyunk, ha egymást 
szeretjük“ és ha ez a testvéri szeretet 
az anyagi és szellemi, a testi és lelki 
kincsek egyenlő élvezetében, együttes 
hitbuzgalmi munkánk közös áldásaiban 
és végre közös mennyei Atyánk dicső­
ségének előmozditásában jog nyilvánulni.

Ezen az utón haladva, lehetetlen, hogy 
az összes hazai keresztyén vallásfele­
kezetek meg ne értsék egymást.

Minden a vezető férfiak őszinte aka­
ratától és igaz keresztyén jó indulatától 
függ. Erős meggyőződésem az, hogy az 
erős férfias akarat, elébb vagy utóbb, 
de borostyánt arat!

Zsilinszky Mihály.

fi zsinati jauaslat bírálata.
Irta Dr. Mihler Hároly, eperjesi eu. jogakad. dékán.

Egyházi közigazgatásunk szerveze­
tének s a szervek hatásköre kialakulá­
sának története azt mutatja, hogy a 
szervezeti fejlődés az egyházkerületek 
kialakulásában kulminált és az egyház­
egyetemnek kifejlődése csak elkésetten 
s nem annyira kormányzati szükségesség 
szempontjából, mint inkább önvédelmi 
szempontból következett be. Épen ezért 
az egyházegyetem úgyszólván a legu­
tóbbi zsinatig az egyházkerületek önkor­
mányzatának szuverenitását alig csorbí­
totta s maga az 1891-iki zsinat talán 
a meg nem engedhető nemzetiségi törek­
vések fékentartása szempontjából is 
tágította az egyetemes közgyűlés jogkörét 
s a centralizáció eszméjének hódolva az 
egyházkerületek önálló joghatóságáttete- 
mesen csökkentette.

Ezúttal ebből a szempontból kiindulva 
tettem bírálat tárgyává a zsinati bizottság 
javaslettervezetét s arra a meggyőződésre 
jutottam, hogy a bizottság egyházszer­
vezetünk reformálásánál újból a centra­
lizáció alapgondolatából indul ki s az
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alsóbb fokú önkormányzati testületeknek 
az egyházegyetemtől ualó függőségét 
olyan térre is átuiszi, ahol a decentrali­
záció elvének érvényesülését éppen egy­
házi közérdek szempontjából kívánatosnak 
tartanám.

A közigazgatás reformja terén újabban 
mindenütt az az irányzat érvényesül, amely 
a központi legfőbb orgánumokat lehetőleg 
tehermentesíteni s az alsóbb fokú szervek 
önállóságát és felelősségérzetét fokozni 
törekszik. A decentralizáció jegyében ment 
végbe pl. a közigazgatás reformja Fran­
ciaországban s nálunk is a legújabb 
városi törvényben.

A decentralizáció egyik módja abból 
áll, hogy megszorítják az úgynevezett 
adminisztratív futelát.

A megszorítás akkor szolgálja leg­
jobban a fennjelzett eélt, ha a felsőbb 
fórumtól egyrészt elvon minden olyan 
munkát, ami őt az igazi, érdemleges hi­
vatásának betöltésében gátolhatja, más­
részt az alsóbb fórumot bízza meg azzal, 
hogy bizonyos ügyekben érdemben tel­
jesen önállóan járjon el.

A decentralizáció alapelve tehát; hogy 
minden olyan ügyben, amely a helyi 
viszonyok közvetlen ismeretét feltételezi, 
meg kell szorítani a felsőbb fokú ható­
ságoknak úgynevezett adminisztratív tu- 
téláját.

A megszorítás dacára fenn kell ugyan 
tartani egy bizonyos egységet, ezt azon­
ban elérjük azzal, ha az érdemben ualó 
döntést az alsóbb fórumokra bízva, a 
felsőbb forum hatásköre mindössze arra 
szorítkozik, hogy az alsóbb fórumoknak 
eljárását s a hatásköri szabályok betar­
tását vizsgálja felül, ebből kifolyólag az 
alsóbb forum határozatát alaki, vagy ha­
tásköri jogszabálysértés címén csak meg­
semmisítheti, de sem uj eljárást nem 
rendelhet el, sem pedig a hozott határo­
zatot akár egészben akár részben meg 
nem változtathatja.

Annak igazolására, hogy a zsinati 
bizottság javaslata inkább a centralizáció,

semmint a decentralizáció felé hajlik, uta­
lunk a javaslatnak ide vonatkozó követ­
kező legjellegzetesebb szakaszaira: a 
29. szakasz szerint az anya, leány és 
fiókegyházközségek és szoruányhelyek 
egymáshoz ualó viszonya egyezségileg, 
avagy ennek sikertelensége esetében 
első fokon az egyházmegye, másodfokon 
az egyházkerület, harmadfokon az egye­
temes gyűlés által állapittatik meg.

Véleményünk szerint nemcsak, hogy 
nincs szükség arra, hogy ilyen ügyeknek 
érdemben ualó elbírálással egészen a leg­
felsőbb közigazgatási hatóság elé vites­
sék, de sőt ezt a táuolfekuő hatóságot, 
célszerű, az egyházi érdekeknek a lehető 
legjobban megjelelő, határozat hozata­
lára keuésbbé tartjuk képesnek, mini a 
helyszíni viszonyokat közvetlenül ismerő 
alsóbb fokú hatóságokat. Az egység el­
vének érvényesülését és a netáni visz- 
szaélésekkel szemben ualó védekezést 
teljes mértékben biztosítja az, ha az 
egyetemes gyűlésnek — legfőbb felü­
gyeleti hatósági jellegének megfelelően 
— csupán a fentebb kifejtett kasszafórius, 
nem pedig érdemi hatáskört adunk.

Ugyanezen okokból nem tartjuk in­
dokoltnak a javaslat 231. ij-át, amely — 
szemben az eddigi zsinati törvénnyel — 
a centralizáció eszméjétől áthatott ren­
delkezést tartalmaz akkor, amikor ki­
mondja, hogy az egyetemes közgyűlés 
ideiglenesen vagy véglegesen megszün­
tetheti az egyházkerületek főiskoláit, pe­
dig talán a fenntartó alsóbb fórum ilyen 
előterjesztést nem is tesz, avagy a meg­
szüntetéshez hozzájárulni nem hajlandó. 
Nyilvánvaló, hogy az egyházkerület, amely 
szerintünk magas, intellektuális színvo­
nalánál fogva teljes mértékben az egye­
temes gyűlésnél is mélyebben látó tes­
tület az ilyen kérdés elbírálásánál: egy­
részt teljes garanciát nyújt az iránt, hogy 
a neki biztosított és szuverén érdemi 
hatáskörrel az egyházi érdekek rovására 
vissza nem él, másrészt az egyetemes 
gyűlésnek megadandó kaszatórius hatás-
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hör az egyház egységességének köuetel- 
ményét elegendőképen kifejezésre jut­
tatja.

Az egyetemes gyűlés már eddig is 
hajlott hatáskörének olyan értelmezése 
felé, mely szerint hatásköre érdemi 
természetű minden ügy elintézésénél. 
Jellemzésül utalhatunk az Újházi alapítvány 
meguáltásának 1912. éui tárgyalására, 
amikor a benyújtott felebbezést nem csu­
pán az eljárt alsóbb fokú hatóságok vi­
tássá tett hatásköri illetékességének el­
döntése és az alaki szabályszerűség 
szempontjából bírálta el, hanem érdemi 
hatáskörét is megállapította és az egy­
házkerületnek az érdemi kérdésben ho­
zott határozatát is felülbírálta. Szerintünk 
ez a gyakorlat, amely nem csupán egy­
házi alkotmányunk fejlődéstörténetével, 
de a tételes jogot tartalmazó alapítványi 
szabályrendelettel is ellentétben van, 
csakis onnan származik, hogy a zsinati 
törvény az érdemi és kasszatórius ha­
táskör között nem distinguál.

Az egyetemes közgyűlés hatáskö­
rének szabatos és a fent kifejtett elvi 
alapon álló megállapítása érdekébe ag­
gályosnak látszik s gyökeres átdolgo­
zásra szorul az egyetemes közgyűlés 
hatásköréről szóló 182. szakasz, amely­
nek főként }. i. k. 1. y. bb. alpontjaiban 
foglalt rendelkezésekre hívjuk fel a fi­
gyelmet.

A fentiekben már eléggé kifejtett elvi 
alapon kifogásoljuk végül a javaslat 232. 
233. 234. és 238. szakaszait s mindezek 
alapján javasoljuk annak az elvnek ko­
difikálását, hogy az egyetemes közgyű­
lésnek érdemi hatásköre csupán a leg­
fontosabb egyházhormányzati és repre­
zentatív ügyekre, továbbá a kebelbéli 
ügyek intézésére terjedjen ki; ellenben 
az egyház szerves egységének további 
sérthetetlen fenntartása érdekében hasz- 
szafórius jellegű legfőbb felügyeleti ha­
tásköre továbbra is teljes mértékben fenn­
tart asséh.

Uallomások, buzdítások.
Nt. Veres József esperes úr „Választ“-! irt 

Mikolás lelkész úr nyílt levelére. Ez a válasz 
lényegében egy hatalmas ébresztő beszéd e hon 
összes ev. lelkészéhez. E válaszra a feleletet 
Magyarország egész ev. papságának illene meg­
adnia. Úgy volna szép, elragadó és megkapó, ha 
Veres nt. úr válaszára egy másik válasz jönne, 
amelyet száz és száz lelkész irt alá, amely vá­
lasz tiltakozás, önérzetes, erős, lelkes tiltakozás 
volna az esperes úrnak azon szavaival szemben, 
amelyek szóról-szóra igy hangzanak: „Rettenetes 
közöny, nemtörődömség ülte meg az evang. lel­
készek lelkét. Nines bennük lélek, akarat, el­
szántság, összetartás stb." Már maga az a való­
ság, hogy eddig erről az egyetemes tiltakozásról 
senkinek nincs tudomása, igazolja az esperes 
úrnak azt a szavát, hogy a lelkészek között nines 
meg az „összetartás.“ fl hol pedig nines össze­
tartás, ott mindenütt meg van a közöny, nemtö­
rődömség, ott mindenütt nincs élet, mozgás, lélek. 
Igazaknak bizonyulnak tehát általános szemlé­
lettel az esperes urnák többi állításai is.

Gsak nem rég olvastam egy radikális 
világnézetű tudóstól azt, hogy Magyarországon 
a protestantizmus „impotens“ ma, hogy lelkészei 
értéktelenek, hogy keveset számit ma abban a 
nagy élet-halál harcban, melyet a radikális ifjú 
világ vív a klerikalismussal, az, hogy miként 
hangzik el az Isten igéje a protestáns templo­
mokban protestáns papok ajakéról. Most meg más 
szavakkal, de lényegben ugyanazon gondolat 
hangzik el ev. lelkész részéről; olyan lelkész 
részéről, aki meggondolt stylista, aki nagyképü 
üres frázisokat soha sem használ, aki már korá­
nál fogva, tapasztalatai, bölcsessége folytán nem 
jajvészekel minden kis karcolásnál, bajnál, hibá­
nál. Megvallom, hogy engem az ő szavai sokkal 
kellemetlenebből érintettek a radikális izü tudós 
szavainál. Íme hát bekövetkezik a jóslat: az ev. 
egyházat Magyarországon papjai fogják eltemetni. 
Nem tudom megmondani, hogy kitől hallottam 
ezt a jóslásszerü kijelentést, csak arra emlék­
szem, hogy még diák koromban hallottam. El is 
felejtettem, soha nem is jutott az eszembe. Veres 
nt. úr cikkének olvasása közben újra felelevene­
dett s első impressióim hatása alatt igazat adtam 
az ismeretlen prófétának: az ev. egyházat Ma­
gyarországon papjai fogják eltemetni.

Ma már túl vagyok az első benyomások 
hatásán. Ma már inkább valami haragos érzés 
tölli be a szivem, valami tiltakozás féle e jóslat 
ellen, flzt mondom magamnak : nem lehet ez igaz, 
mert nem szabad igaznak lennie. A magam szá­
mára ennek a vészes izü mondásnak még az
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emlőket is könnyen elpusztítom egy a munkára 
szánt eszköznek megadásával nagy lelkesedő 
gesztussal; de kát nem lehet ily könnyen uégezni 
az esperes úrnak erős igazságosnak bizonyult 
szavaival. Önérzetbe vágó dolgokat mond el az 
esperes úr. Ligy érzem, hogy nekünk lelké­
szeknek mégis csak kellene valamit tenni vá­
laszul, Jeleleti.il.

Gzt hiszem, hogy jó uion járok, ha azt 
mondom: az igazi jeleieí, az igazi válasz az 
volna, La Veres nt. úr az ország minden tájáról 
napról-napra tömegesen kapna a leveleket, 
amelyeknek ez volna a tartalmuk : „tiltakozom nt. 
úr atiiíasai ellen ; én bennem van lángoló lelke­
sedés, léten, bátorság, akarat, életkedv munka- 
szeretet, leiek.“ Gzt gondolom, hogy amint ezek 
a levetek naprói-napra szaporodnának, az espe­
res úr naprol-napra apasztaná eg gyet-eggyel 
vadjait s végűi örömmel mondaná: „Bocsánat; 
tévedtem. Atlíiom, hogy az esperes úr szívesen, 
örömmel vonná vissza minden szavát, mert hi­
szen ebben az esetben komoly, ébresztő beszéde 
nyomait elérte céljai: ime az ország eu. lelkészei 
talpra uúoitah, je lébred lek, tele vannak önérzet­
tel, oatorsaggai, munkásketivvel, lelkesedéssel, 
testületi szettemmel, tétekkel. íme olyan hadse­
rege van, amellyel a poklok kapuit is meg lehet 
dönteni, amellyel a protestantizmust ebbeh az 
országban ismét potenssé, a jelen életnek szint, 
zamatot koiesonzö eroué lehet átváltoztatni, 
amellyel emétetes palotát tehet építtetni ezzel a 
jetirassal: eu. lelkészek háza, amellyel a Gyám- 
intézet, a Luther társaság dolgait áldást hozólag 
a tegszclesebb ierúteten széjjel tehet terjeszteni. 
Ülyan hadsereg tehát, amellyel életet lehet ter­
jeszteni es kelteni, nem pedig nyomorúságot, 
ueszteseget, pusztulást, halált.

helcite jontos kérdés ezért: Beköuetkezik-e 
a lelkészek részéről ez a nagyon kívánatos s 
etet erős megváltozás vagy nem ? Nem követ­
kezik be es pedig nem következik több okból.

Gzt a közönyt, nemtörődömséget, esiigge- 
üést slb., melyről az esperes úr beszél, nem 
könnyuuerüség, nem a léleknek uágylalansága, 
tehelsegleiensege eredményezte, hanem az anya­
giaknak a mostohasága az eredő oka annak a 
szomorú képnek, melyet az esperes úr a lelké­
szek telkéről jest.

G kenyér megszerzés folyton tartó, soha 
szünetet nem tartó harca egészben igénybe veszi 
a mai eu. lelkész lelki erejét; annyira foglalkoz­
tatja, hogy a lelkének nincs ideje foglalkozni oiy 
dolgokkal sem, amelyek pedig állásánál fogva 
természetes kötelességeknek látszanak. Annyira 
igénybe veszi a lelkét a jelen kenyér megszer­
zésének gondja, hogy valóban nem túlzott, frázis­

szerű mondás a következő: az eu. lelkészek 
máma nem gondoskodnak gyermekeik holnapjáról, 
meri elég munkát ad nekik a „ma" kenyerének 
megszerzésé, a holnapi nap terhét hagyják a hol­
napi napra. Innen az, hogy sem az eu. lelkészek 
fiait segélyző egyesület, sem a legújabban eszme 
alakban élő eu. lelkészek háza kellő támogatást 
nem nyer a lelkészek részéről sem. Minden 
anyagi mostohaság a munka szempontjából kedu- 
teieniti a lelket s ha ez a lélek intelligens, elke­
seredést, mesterségesen elfojtott haragok kitö­
résre készülő, forradalom uonásu lelki állapotot 
szili.

A külső valóban csendes, közönyt, csügge- 
dést, össze nem tartást mutat, de a lelkek össze 
vannak már forrva az elkeseredésben, szent ha­
ragban a kitöréshez közel álló nagy akarásokban. 
Valamire várnak, valami óra ütést várnak. Nem 
tudják ■ mikor üt; de ez nem is fontos. Az a fonios, 
mert lélektanilag bizonyos hoyy elfő az id >. ami­
kor egy belső parancsszóra hangos, mindenki 
által észreuehet i, nyílt, hatalmas egységes tá­
borban áll fel a magyarhoni eu. papság munkára : 
ügyének s egyházának széni érdekében. Véle­
ményünk szerint egy olyan beszéd, minőt Veres 
esperes úr intézett hozzánk, lelkileg elősegíti s 
sietteti a nagyon uárt feltámadást. Ma még a tel­
keknek nyílt, önmaguk által is tudott, tehát 
öntudatos, ébren tömörülése nem történ! meg. 
Úgy látszik, hogy a mostohaságnak még erőseb­
ben kell támadnia a lelkeket, hogy a lélek kitör­
jön s az elfojtott elkeseredésben mutogatott erőt 
eredményes, gyümölcsöző cselekvésekre fordítsa. 
A telkeknek ezl a megváltozását várjuk mi már 
mohón!

Sajnos, hogy e megváltozást erősen késlel­
teti a nemzetiségi kérdésnek közmegnyuguásra 
való meg nem oldotlsága. A nemzetiségi kérdés­
nek mai kezelése csak gátolja az összetartás 
nyílt proelamálásának a lehetőségét, amelyet 
pedig az anyagi ok — mint kimutattuk — oly 
szépen előkészitett. Rá kell mutatnunk a boldogabb 
jöuő érdekében arra, hogy a nemzetiségi kérdésnek 
oly kezelése, melyet a legértéktelenebb lelki vonás: 
a sovinizmus uagy máskép: dogmai elfogultság 
vezet, csak egyet eredményezhet a lelkekben : 
kiöli a bizalmat. Ma az a baj, hogy a nemzetisé­
gek nem biznak bennünk s mi nem bizunh ő bennük. 
Nincs nagyobb érdeke ennek a szerencsétlen 
országnak s benne a sorsával mindig egyező 
euang. egyháznak annál, amit a társadalmi tudo­
mány a jelenben folytonosan sürget, amit röviden 
igy formulázhatunk: törekedjünk mindenáron 
arra, hogy nemzetiségeinkben bizalmat keltsünk 
magunk iránt. A bizalomnak bírása kezesség a 
mellett, hogy ezt a kellemetlen kérdést kelleme-
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sen s egészségesen megoldhatjuk s ezzel eltün­
tetjük azt az okot is, mely az eu. lelkészek 
összetartásának gátoló átugorhatatlan árka ma is.

fi lélek megváltozást lassítja korunk szelleme 
is. fi legátkosabb jelent éljük az eredményes 
munkálkodás szempontjából Magyarországon.

fi személy kultusz uralkodik az egyházban 
is, mint mindenütt. Ennek a levegőjéből nem 
szakíthatja ki magát senki sem, mert korának 
hibáit bizonyos mértékben magán viseli a legna­
gyobb, legigazibb ember is. fiz elvek harca 
személyek után igazodik ma. Mondhatjuk: sze­
mélyek ütköznek össze személyi módon és nem 
elvek személyekben elvi harc modorban, fi sze­
mélyi kultusznak e esenevész hajtása magyarázza, 
hogy bizonyos eszmék minálunk az életben gyö­
keret verni csak azért nem tudnak, mert ettől 
vagy attól az embertől származnak, fiz emberi­
ség szempontjából pedig gyerek minden gyerek 
s nem kérdés, hogy ki volt az apjuk. Sokan látva, 
magukon érzőén tapasztalva ennek a személyi 
kultusznak tőrszurásait, elkedutelenedve vonulnak 
vissza a munkától, a „közérdek“ szolgálatától.

És ha mindezekhez hozzátesszük még azt 
is, hogy a lelkészek között is világnézetben, the- 
ologiai gondolkodásban éles ellentétek vannak, 
amelyek a közeledést korunk személyi vonásu 
légkörében szintén gátolják és ha megmondjuk 
azt is, hogy ezek az okok nem párhuzamosan 
működnek, hanem olyan uariálióban, minőt csak 
az élet képes produkálni, az egyiknél mind ott 
van, a másiknál kettő, a harmadiknál egy, a ne­
gyediknél az első és utolsó és igy tovább a 
végtelenig - akkor elmondottuk azokat az oko­
kat, amelyek miatt ma még a lelkészek nagy 
számban nem bocsátják útnak tiltakozó levelei­
ket Veres esperes úrhoz, mert a jenti okok alap­
ján lelkűkben nem történt meg az a változás, 
amelyről beszéltünk s amely megváltozás örömöt 
okozna Veres esperes úrnak, maguknak a lelké­
szeknek, hasznot az egyháznak, dicsőséget az
Istennek! _. . ,

oipus András.
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Hiadóhiuafal kérelme.

Múlt héten uoltunh bátrak a hátralékos 
f. előfizetőinknek utalványt küldeni. Igen 
kérjük ez utlal is azokat, a kik még eddig 
nem használtak fel ezen küldött utalványt, 
legyenek kegyesek az ez évi lapdijakat 
mielőbb beküldeni.

1913

B E E. É E. E T.

Esperes igiatäs Szepeslóif alván. Múlt 
számunkban röviden már megemlékeztünk ezen 
meleg ünnepélyről. Kedves tudósitó testvérünk 
szívességéből most részletesen Írjuk meg ezt. F. 
hó 12-én lett beigtatua lelkészsége helyén Halta 111 

Károly a táfraaljai egyházmegye uj esperese. A 
faluba érkezve, mindenki láthatta, hogy itt nagy 
ünnepély készül, diszkapu, ünneplőbe öltözött 
nép, feldiszitett templom várta az érkezőket. Hamar 
megteltek a papiak szobái hivatalos vendégekkel, 
különösen szép számban volt képviselve a kés­
márki egyházközség. Tizenegy órakor a templomba 
vonult az ünneplő közönség, ahol Holko Mihály 
szepesrókusi lelkész végezte az oltári szolgálatot, 
megható könyörgésben az Ur áldását kérve az 
uj esperesre és egyházunkra. Azután kezdetét 
vette a rendkívüli egyházmegyei közgyűlés. Dr. 
bersch Kornél egyházmegyei felügyelő megnyitó 
beszédjében reá utalt, hogy a mai nap külsőleg 
és bennsőleg ünnepnap és a megválasztott es­
peres iránti tiszteletet és szeretetet tolmácsolja. 
Két fontos tényre hiúja fel a közgyűlés figyelmét, 
a nehány hét múlva összehívandó zsinatra és a 
komoly jelenre. A zsinat hivatva van uj törvé­
nyeket alkotni, amelyeken egyházunk mint biztos 
alapon megálljon és amelynek annak fejlődését 
elősegítsék, a komoly jelen hithüségre és áldo­
zatkészségre int. Az esperes választásáról szóló 
jegyzőkönyv felolvasása után az uj esperes le­
tette a hivatalos esküt. Dr. bersch Kornél üdvözli 
őt mint az egyházmegye régi, kipróbált, kiváló 
munkás tagját, akit az egész egyházmegye tisz­
tel és becsül. Áldott legygn, aki jön az Urnák 
nevében! Utána sorban üdvözölték az uj esperest: 
Bartal Andor a lelkészek, dr. Idrihovszky Ottó 
késmárki polgármester a számvevőszék, Kintzler 
Béla a tanítók, Qalgon Mihály az egyházközségi 
felügyelők, Tátray Ödön a késmárki 1 líceum, Kii- 
beeher Albert a szomszéd városi egyházmegye 
nevében, úgyszintén megható szavakban üdvö­
zölte Székely Gyula volt esperes, az egyházme­
gye jelenlegi diszesperese, utódját. Hallalh Károly 
áthatva Isten iránti hálával, alázatos szívvel, Isten 
segítségét kérve további munkálkodására mondta 
el a sziveket és elméket megragadó székfoglaló 
beszédjét. Egyházmegyei jegyzőnek Holho Mihály 
szepesrókusi lelkészt választotta meg egyhangú­
lag a közgyűlés, aki e megtisztelő kitüntetésért 
és bizalomnyiloánitásért keresetlen szavakban 
köszönetét mond. Elhatározta továbbá a közgyűlés, 
hogy alesperesi állást szervez. Egyéb közigaz­
gatási ügyek elintézése után az egyházmegyei 
felügyelő az ülést berekeszfette. A közgyűlést
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fényes ebéd követte, amelyen az összes hiuatalos 
vendégek részt vettek. Szép felköszöntőkben nem 
volt hiány, de a jótékonyságról sem feledkeztek 
meg a vendégek, amennyiben Holko Mihály indít­
ványára közel 80 korona gyűlt össze a rozsnyói 
árvaház javára, emlékül a tótfalvi esperes igta- 
tásra.

Ceíkésaiglatás Kakaslornniezon.
Uasárnap f. hó 16-án igtatta hivatalába Hallath 
Károly esperes a Kakasiomnieziak uj lelkészét 
Rátz Károly Ávgostot. Az oltárt szolgálatot Faix 
Mihály és Holho Mihály lelkészek végezték. 
Kallath Károly ]án. 11. 28.: ,,A Mester jelen va­
gyon és hiv tégedet" alapján sziveket, elméket 
magával ragadó beigtafó beszédet mondott. A 
beigtatott lelkész pedig a Zsid. 13. 8. alapján 
szép gondolatokban bővelkedő és igaz hitről ta­
núskodó beszéddel emelte ég felé a sziveket, 
kifejtvén hogy jézus Krisztus a mi hitünk alapja, 
útja, célja. A kakaslomniczi dalárda gyönyörű 
énekével és a lelkész áldásával a templomi ün­
nepély véget ért. jól sikerült közebéd, melyen 
számos vendég részt vett, dicsérte a kakasiom­
nieziak vendégszeretetét. Sajnálattal tapasztaltuk 
azonban most is, mint utoljára az egyházmegyei 
közgyűlésen, hogy egyes világi felügyelő urak 
ezen ünnepélyekről távol maradtak.
n^üsz Vilmör.Tj fl s°Proni Ideológiai aka-
—„— — .... démiát súlyos veszteség érte
egyik tanárának jausz Uilmosnak hosszabb bete­
geskedés után s mégis váratlanul bekövetkezett 
halála által, jausz Vilmos 1866-ban Újvidéken 
született, hol a kir. kafholikus gimnáziumban vé­
gezte a középiskolát. Theologiai tanulmányait 
Sopronb n kezdte el s két-két szemeszteren át 
Baselben és Tübingenben folytatta. Az első he­
lyen különösen Orelli, a nemrég elhunyt nagy­
nevű ószövetségi theologus gyakorolt reá mély 
hatást s érlelte meg benne az elhatározást, hogy 
ó is épen ezen theologiai szakban való kiképez- 
tetésére fektette a fősulyt. Hazatérve 1889-ben 
lelkésszé szenteltette fel magát s a budapesti 
gyülekezetnél vállalt hitoktatói állást, de már félév 
múlva Sopronba jött, hol először mint Müllner 
Mátyás utódja az egyháztörténetet művelte, mig 
utóbb Koszi.', k Sándor nyugdíjba lépése után az 
ószövetségi theologiai szakra lépett át. Mint 
tanár szent lelkesedéssel élt hivatásának s mig 
egyrészt önmagát is állandóan tovább művelte, 
nagy buzgósággal igyekezett hallgatóit is, kik 
szeretettel ragaszkodtak hozzá, a héber ngelv 
ismeretébe bevezetni s az Ószövetségben foglalt 
isteni kijelentés lényegével megismertetni.

De nem csak a theologiai akadémián töltötte 
be mint egész ember hivatását, hanem azonkívül 
főleg a dunántúli egyházkerületet is hűen szol­

gálta tehetségének kincseivel. Poszvék Sándor 
vezette olt be a kerületi számvevőségbe, úgy 
hogy mikor aztán a főszámveuői tisztségről le­
köszönt, az egyházkerület körülbelől 1 j eszten­
dővel ezelőtt jausz Vilmost választotta meg ebben 
is utódjává, jausznak legjellemzőbb vonása, hogy 
amire vállalkozott, annak teljes mértékben igye­
kezett eleget tenni. Így volt a főszámvevőséggel 
is. Az egyházkerület ügyeinek, intézményeinek, 
gyülekezeteinek alig volt - az anyagiakat te­
kintve — alaposabb ismerője mint ő, s a jogos 
és jogosulatlan igények tömkelegében azok meg­
ítélésénél a pártatlan jóindulat mellett mindég a 
feltétlen igazságosság vezérelték elhatározásá­
ban. A legnagyobb szolgálatot azonban az ala­
pítványok rendezésével, az alapitó levelek kiállí­
tásával s rendezésével tette az egyházkerület­
nek s a gyülekezeteknek. Az egyetemes egyház­
nak mint az egyet, nyugdijintézeti bizottság tagja 
s mint a zsinatot előkészít ő bizottság előadója a 
háztartási ügyekben, tett szintén értékes szolgá­
latot.

Lehet, hogy a túlsók munka, melyre elhívták 
s a mire vállalkozott, szintén siettette erőinek idő 
előtti meg őrlését. Már hosszabb ideje gyengél­
kedett. A nyári szünidő nem hozta meg számára 
a remélt és keresett üdülést. Az uj tanévben még 
megkezdte tanári működését, de csakhamar abba 
kellett hagynia. Még az utolsó egyetemes gyűlé­
sen is részt vett, de onnan hazatérve rohamosan 
fogytak erői, mig végre november 14-én reggel 
megváltotta szenvedéseitől a halál.

Bánatos özvegye s négy kiskorú árvája 
mellett, kartársai, tanítványai, barátai s tisztelői­
nek serege gyászolja az életűnek még csak 48. 
s tanári működésének 24. évében elhunyt kiváló 
férfiút.

Temetése november 16-án volt s alkalmul 
szolgált a részvét impozáns megnyilatkozására.
A gyászolók között ott voltak Gyurálz Ferenc 
püspök, dr. Masznyik Endre és Szelényi Ödön a 
pozsonyi, Mayer Endre az eperjesi theol. aka­
démia képviseletében, Seholíz Ödön főesperes, 
Pálmai Lajos győri lelkész, valamint a soproni 
intézet k tanári kara s ifjúsága, az előkel ő városi 
közönség beláthatatlan sokaságával. A gyászbe­
szédet Stráner Uilmos theol. tanár tartotta, a sír­
nál pedig Schmidt János theol. hallgató búcsú­
szavai után üyuráiz Ferenc püspök szentelte be 
a halottat s áldotta meg a gyászoló családot s 
gyiilek ezeteí.

Most már nyugszik csendesen fáradtságot 
nem ismerő buzgósággal betöltött élete után az 
anyafóld lágy ölén. Emléke tovább él szerettei, 
baratai, tisztelői szivében, jutalmát elveszi a 
minbenható jehovától, kinek nagyságát s dicső­
ségét mindég oly lelkesen vallotta s hirdette!
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fídcmány. A balassagyarmati Euang. 
Egyesület részére Beniczhy Árpád egyházkerü- 
leti felügyeld £0 korona adományt küldött. — 
A jókedvű adakozót szereti az Lir!

fMomány.Dr. Höllischer Pál gépészmérnök, 
az Legel Károly ctg tulajdonosa a Protestáns 
Országos Áruéhoz jauára a Polgári serfőző rész­
vénytársasággal támadt üzleti differenciából 
kifolyóan kétszáz korona* adományozott.

llj íanái*. A nyíregyházi euang főgimná­
ziumban Porubszky Pál eihunytáual megüresedett 
történelmi, földrajzi tanszékre a kormányzó 
tanács november 15-én tartott ülésén Fábry 
Béla oki. középiskolai tanárt, .ki a brassói felső­
kereskedelmi iskolánál működött, választotta meg 
e tanév végéig helyettes tanárnak.

Tanárt febi'eitn-. Nagy és őszinte ünne- 
peltetésben részesítene a nyíregyházi ev. fő­
gimnázium kormányzó tanácsa Dr. Meskó László 
főgimnázium! jeiügyelőuei az elén Murauszhy 
herencet 25 éves tanári jubileuma alkalmából. 
E kiváló, tudós és szorgalmas s a mellett 
szeieny, kedves modorú tanárunkat mi is, úgy 
is mim e lap volt munkatársai szeretettel üdvö­
zöljek. fid multos ennos i ti jubiláns tanár áCO 
koronás alapítványt tett, a melynek kamataiból a 
tanárok gyermekei tankönyvekkel lesznek el­
látandók.

fíduenti áhitat-esíéh. A nyíregyházi 
euang. egyházközségnél Geduly Henrik püspök 
kezdeményezése folytán a közeledő Adventben 
hetenként keiszs r és pedig vasarnap és szerdán 
esti ti órától esti istentiszteletek is jognak tar­
tatni. Az első ilyen est, istentisztelet tidueníeiső 
vasárnapján november hó 30-án lesz megtartva, 
melyen tieduiy püspök fogja a lelkészt funkció­
kat uegezn . Lzek az adventi, valamint a böjtben 
az úgynevezett böjti áhítat-esték, a külföld 
protestáns egyházaiban mar régóta szokásosak, 
üe néhány hazai egyházunk is meghonosította 
már azokat, azon célból, hogy az emberiség 
egyik legkedvesebb ünnepét, a karácsonyt elő­
készítő adventi, valamint a Krisztus kinszenue- 
desenek és halálának nagy ünnepét a Nagy­
pénteket eiókésziiö böjli hetek hangulata s ezen 
jeíul az esti órák a napi munka fáradalmai után 
kiválóan alkalmasak ezek számára. Ugyancsak 
december hó első hetétől kezdve minden héten 
péntek esiue 6 órakor a központi iskola dísz­
termében bibliai magyarázó órák fognak tartatni.

Hét szofoot’lelepz'.es. A napilapok hosszú 
cikkekben emlékezlek meg üreguss Ágost szob­
rának folyó hó 9-én történt lélegzéséről és 
Mechruart András szobrának nouember hó 16-án

megtartott leleplezési ünnepélyéről. De a kegyelet 
arra készt, hogy ezen impozáns szép ünne­
pélyekről mi is írjunk pár sort hangsúlyozva, 
hogy ezt a két nagy embert a mi egyházunk 
adta a társadalomnak, a hazának. Greguss Ágost 
mint egyetemi tanár és a világhírű esztétikus 
legfényesebb sikerei között is melegen kultiuálta 
azt a sziubeli kapcsot, a mely őt lelki édes 
anyjához, az egyházhoz fűzte, Mechruart Andás 
pedig mint a budai egyház presbitere páratlan 
áldozatkészségéuel, példás hithüségéoel helyet 
biztosított magának ezen egyház halhatatlanjai­
nak sorában. Családtagjai, akik közül Mechruart 
Ernő tolna-, baranyai egyházmegyei felügyeli 
egyházi körökben a legismertebb, örökölték 
Mechruart András ritkaságszámba menő egy­
házszereiét. Egyházunkat a leleplezési ünne­
pélyeken Schnitz Gusztáu bányakerületi püspök 
és Sandy Gyula püspök képviselték és gyönyörű 
babérkoszorút helyeztek a Ganz-gyá? európai 
hirü vezérigazgatója és egyházunk hü fia 
szobrára.

Protestáns Országos Ápoabá'Vh m f. hó 
15-én előkelő közönség résztuételével meghatóan 
szép ünnepség folyt le, mely alkalommal 3 leány- 
nöuendék bocsáltatott ki az intézet kebeléből, a 
kik a földművelési mini zterium által államsegélyen 
felvétetlek a gödöllői állami hevtcszképző Intézetbe 
kertésznövendékekül és azzal megnyílt a nők 
számára is a kertész életpálya, a minek meg­
valósít ésáual a földművelési minisztérium .szoci­
ális és gazdasági érdekeknek telt fontos szolgálatot, 
a miért méltán megérdemli nemcsak a nők, hanem 
az egész magyar társadalom teljes elismeréséi. 
Az alkalmi beszédet Broeshó Lajos igazgató mon­
dotta, a ki annak során előadta, hogy a leányok 
kertészképzése 3 éui tanfolyamra terjed, mely idő 
alatt a növendékek minden szükségleteit az állam 
fedezi. A 3 éui tanfolyam sikeres elvégzése után 
a lánynöuendékeket segedkerlészekhé avatják, a 
miről bizonyítványt kapnak. Szerzett ismerek üknél 
és tudásuknál fogua lehetnek majd kertészek, 
háztariásuezetők.tej gazdasági, baromfilenyé /ztési 
és méhészeti kezelők, de megélhetnek a saját 
erejükből, önállóan is, nemcsak min! alkalmazottak. 
Kibérlheinek kezdetben egy-két, későbben majd 
több hold földet valamelyik város közelében.Vállal­
kozásukban segítségükre lesz az álla n is, és an­
nak értékesítésével nemcsak megélnek, lanem 
esetleg vagyont is szerezhetnek r,irág-és zöldség- 
termelésből, virágost kor-köté.,!• ti m óv , fből
éS S.tii ' .,f! ti, ti) la
maguk emberségéből. Minthogy aniiaisztci iu.nnak 
magasabb képesítésű nőkertészekre is szüksége 
uan, azért a kertészképző inteiigensebb, hat pol­
gári iskolai osztályt végzett legmegfelelőbb nővén-

'-A
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dékeit továbbképezteti valamelyik magasabb fokú 
kertészeti tanintézetben, a minek elvégzése után 
ludasukat értékesíteni kívánja tanitónőképző-inté- 
zetekben, kertészeti és gazdasági iskolákban, sőt 
magaban a minisztériumban szakelőadóul, szak- 
felügyelőül. Ebben a minőségükben elérhetik a
8. fizetési osztályt is.

A minisztérium szervezési intézkedéseit az 
ünnepségen jelenvolt közönség nagy tetszéssel és 
lelkes éljenzéssel fogadta. Az igazgató aztán a 
buesuzo növendékekhez, a kik majdan hazánkban 
az első képzett nőkertészek lesznek, intézett erősítő 
és buzdító szavakat, amire Gans Melitta szász 
származású, de az intézetben teljesen magyarrá 
lett növendék mondott hálás köszönetét távozó 
tarsai nevében is a vett jókért Hovácsy Sándor 
árvaegyleti elnöknek, a választmánynak és a 
nevelőtestületnek. Ebner Luiza távozó növendék 
buzgó imája és az árvák karéneke zárta be a 
szép ünnepséget.

Értesítés. Bobál Samu egyházmaróti lel- 
késztestuér munkáját: „A vasárnaqi ishola és a 
gyermehistentisztelet“ eimüt, melyet ő a nagyhonti 
egyházmegyei lelkész értekezleten felolvasott s 
az ott nagy tetszést aratott, kiadtam. A füzet 44 
oldalnyi terjedelmű s tartalmazza a vasárnapi 
iskola rövid történetét, azután annak lényegével, 
leírásával foglalkozik. A gyermekistentisztelet 
teljes ismertetését s az egész lyturgiát hangje­
gyekkel együtt adja mégpedig magyar és tót 
nyelven. Ez utóbbi két féle: gyermek és felnőtt 
ifjúság rézzére. Azután a német nyelvű lyturgiát 
— hangjegyek nélkül — találjuk a füzetben. A 
gyermekistentiszteletek hasznának és áldásának 
eeseteléséuel zárja be szerző munkáját. A füzet 
ára 3 0 fiilé.', fümegesen (20 felüli) rendelés ese­
tén 24 fillér. Egyes füzet megrendelése esetén 
az ár előre levélbélyegben is beküldhető. Kap­
ható a kiadónál: az Evangélikus Őrálló felélős 
szerkesztőjénél Rákoskeresztúron, Pest m.

Horuát egyházi mozgalom. A zsinat- 
tartás közeledtével a horvát-szlavon egyházi kö­
rökben újból élénk mozgalom Indult meg az iránt, 
hogy a zsinattal mondassák ki egy horvát-szlavon 
egyházkerületnek alakítása, me.yhez mint külön 
püspökséghez tartoznának a Drávántuli összes 
ev. gyülekezetek. A mozgalom végcélja azonban 
mintha mégis más lenne, amint már az 1910-ben 
napvilágot látott ily eimű füzetkében olvashatunk: 
„Die protestantische FVage in Kroatien von einem 
kroatischen Protestanden.“ E füzetben egy külön 
törvénytervezettel találkozunk „a hotvát-szlavon 
királyság ág. hitv, ev. egyház törvénye“ cimén.
E szerint horvát-szlavonországban egy önálló, 
minden más egyháztól és külön saját egyházi
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felsőbbséggel (autokefale) bíró országos egyház" 
volna alakítandó. Ennek teljes autonómia bizto­
síttassák, arra az a jog, hogy önállóan és sza­
badon kormányozhassa magát minden vallási 
(hit) és egyházi (egyházkormányzati) ügyben azon 
törvények alapján, melyeket maga hoz zsinatain. 
Nem a legegyszerűbb kérdés, mert vannak érvek, 
melyek pro és contra szólnak az ügy elintézé­
sénél. Minden esetre előre is felhívjuk a zsinati 
képviselők figyelmét e fontos tárgyra.

fl rozsnyói eu. egyházközség 1912-ih 
éure kiadott évkönyve. (Gömöri Z.) 1913 56 
lap. Ara 40 fill. Agilis közegyházi szerepléséről 
ismert nevű lelkésze Terray Gyula gömöri esperes 
és udvari tanácsos, irod. munkásságáról és nagy 
szónoki erejéről ismert másodlelkésze Smid Ist­
ván, segédlelkészük Egyed Aladár, felügyelője, 
Pósch Gyula és körültekintő gondnoka Egyed 
Dávid árvaatya. Egyháztanáesa 56 ilyen tekintélyes 
egyháztagból áll. Leányegyházai Csúcsom, Jólész 
Rudna és Sajóháza. Számos az anyagi ügyek 
körül sáfárkodó tevékeny bizottsága van. Összes 
bevétele volt 9969, kiadása 9771, készpénz ma­
radványa 198 kor. A költségvetés a f. évre 10950 
kor. szükségletet és ugyanannyi fedezetet tüntet 
föl. Az egyházi adótételek között a legnagyobb 
50, a legkisebb 2 kor. Barsesur-alap 106876 kor. 
mely nagy áldás az egyházközségre. Alapitó pénz­
tárában van 269,201 kor. A filiáknak is tekintélyes 
alapjaik vannak. A toronyalapra a hívek 13213 
koronát ajánlottak fel. Ezek között a legnagyobb 
tétel 5000 s a legkisebb 2 korona. Itt igen nagy 
a hátrálék. Az egyházközség területén van a 
tiszaker. ev. leányiskola és az érvaház. Ez egy­
házközség rendezett anyagi állapotán meglátszik, 
hogy Terray esperes lelkész Czékus Istvánnal, 
volt tiszaker. püspöknek méltó utóda. Szívesen 
regisztráltuk e lélekemelő adatokat. Sajnálato­
san nélkülöztük a hívek s az urvaesorázók, 
továbbá az át — meg kitéréseknek statiszt. kimu­
tatását s az istentiszteletek rendjének föltüntetését.

A SZERKESZTÉSÉRT FELELŐS
NOSZKÓ ISTVÁN LAPTULAjDONOS.

Szerkesztői üzenet.

F. L. Nagyszokoly. Az eljárás teljesen helyes uolt. 
Az áttérő, ha azt személyesen nem ismerjük, köteles 
igazolni születési bizonyituánnyai azt, hogy tényleg 
euangelikus és 18 éues elmúlt; — esetleg jérjhez ment — 
de tartozik azt is igazolni helyhatósági bizonyituánnyai, 
hogy 6 hét óta egyházhözségünk területén lakik, a nélkül 
— e töruényes kellékek hiánya miatt — áttérése érvény­
telen s ha a más felekezet lelkésze felveszi a másik 
egyházba, úgy az esetet be kell jelenteni az illető al­
ispánnak, a töruényes kellékek hiányait felsorolni s oruos-
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lést kérni. S ha olt nem kap orvoslást, úgy a uk. minisz­
terhez kel! panaszt beadni s a vizsgálat elrendelését 
kérni. Üdvözlet

V. J. Pürkerecz. Lehetetlen az előfizetési összegeket 
nyugtázni, fde felesleges is, mert a postai feladóvevény 
teljesen pótolja a nyugtát. — Tessék ezt felhasználni e 
célra a számadásnál is. — Mi hir a Csángócziában ? 1 
Szives üdvözlet.

Többeknek. Hálás köszönettel vettük a beküldött 
előfizetési dijakat. — Bár lenne olyan készséges a többi 
is ! Sem az Ev. Lapnak, sem a Cyrkevni Lystinek, a mely 
az előbbinek téves és talán nem egészen jóakaratu 
referádájából táplálkozott, a sajtóirodáról szóló személyes 
élű ügyben nem felelünk. — A ki ismer és az ügyet is 
ismeri, úgy is tudja honnan fú a szél, a ki pedig ez ügyet 
nem ismeri, azon ez idő szerint nem segithetünk, mert 
lapunk tere igazán nem engedi meg a személyes élű 
vitákat Különben már sokszor volt róla szó, hogy ez 
költségvetésileg megállapított készkiadásaim megtérítése 
csupán és nem dotátió vagy pláne nem subventiő, amint azt 
Lombos barátom is gondolja. Üdvözlet.

Pályázatok és hirdetések.
Tanhönyupályázat. A Luther-Társaság a 

magyarhoni ág. hitv. euang. egyházegyetemmel 
kötött szerződés alapján ezennel pályázatot 
hirdet a szerződésben megneuezett közetkező 
tankönyuekre:

1. Számtani példatár az 1 11—111—IV—V. és
VI. osztály számára.

2. Mértan az V. és VI. osztály számára.
3. Történelem és alkotmánytan az V. és VI. 

osztály számára.
4. Földrajz a 111—IV—V. és VI. osztály 

számára.
5. Nyelvgyakorlatok a ll—III IV—V—VI. 

osztályig.
6. Természetrajz az V. osztály számára.
?. Gazdaságtan az V. és VI. osztály számára.
8. Természettan a VI. osztály számára.
9. Egyházi ésuilági énekjüzet Ul IV. osztályig.
10. Osztott iskolák számára beszéd- és érte­

lemgyakorlatra oluasóköny.
Tekintettel arra, hogy a Luther-Társaság 

ezen tankönyveket már 1915. szeptember hó 
1-én akarja az iskolákba bevezetni, amire külön­
ben kötelezve is van, ennek következtében azokat 
már az 1914-ik évi egyetemes gyűlés által kell 
elfogadtatni, hogy bevezethetők legyenek.

A pályázati feltételek a következők :
1. A pályázó iró lehetőleg evangélikus ual- 

lásu legyen.
2. Az jiró 1914. évi február 28-áig alulírott 

főtitkári hivatalhoz küldje be müvének tervezetét 
és az első rész egy nyomtatott ívnyi terjedelem­
ben teljesen kidolgozva legyen.

3. A Luther-Társaság ezen beküldött terve­
zeteket 30 nap alatt megbiráltatja s a legjobb mü

szerzőjét bízza a munka megírásával. A meg­
bízott szerző tartozik a munkát 1914. augusztus 
15-ig elkészíteni s alulírott főiitkári hivatalhoz 
beküldeni.

4. A Luther-Társaság minden egyes tan­
könyvre beküldött négy legjobb tankönyvterve­
zetet 50—50 koronával díjazza. Ezzel azt akarja 
elérni, hogy a pályatervkészitők se dolgozzanak 
hiába.

5. A Luther-Társaság az elkészített munkát 
az első kiadásnál iuenkint 55 koronával díjazza. 
Minden további kiadásnál ivenkint 40 koronával. 
A mü a társaság tulajdona.

6. Egy kiadás példányszáma az 1—IV. osz­
tályig terjedő könyveknél 20,000 példány. Az 
V—VI. osztályú könyveknél 10,00 példány.

7. A tananyagra nézve mérvadó az evan­
gélikus egyházegyetem tantervé.

8. A tankönyvek terjedelmére nézve az írók 
mindig tekintettel legyenek arra, hogy a könyvet 
drágában nem adhatjuk, mint hasonló tárgyú más 
kiadónál megjelent müvet s ennek következtében 
lehetőleg rövidek legyenek. De azért ezzel a 
kijelentésünkkel az irót korlátozni nem akarjuk.

9. Az iró tartozik a bírálat által kifogásolt 
részeket módosítani és a díjazásra csak akkor 
tarthat igényt, ha ezen módosítási kötelezettség­
nek eleget tesz.

A pályaművek beküldendők a Luther-Tár­
saság főtitkári hivatalához, Budapest, X., Ihász­
utca 5. szám.

Budapest, 1913. november 15-én. 
Osztruluczki/ Miklós s. k. Schollz tíusztáv s. k.

u. elnök. e. elnök.
Müjhci Vilmos s. k.

1-1 főtitkár.

X, Kolozsvári-utca 13. **

mm

»7*1 ä

X, Kolozsvári-utca 13.

Első m. kir. szab. iskolapad-gyár. iskola­
berendezések, tornakészülékek és modern 

irodabútorok gyártása.

X*
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Ujdonságo hl!!

Tömegmozgalmak az alföldi 
paraszfuévos okban

Irta Dr. Szeberényi bajos Zs. Ára K 150

A parasztok helyzete Magyarországon
Irta Dr. Szeberényi Lajos Zs. Ára 1 korona.

A paraszthérdés külföldön és 
hazánkban

Irta Dr. Szeberényi Lajos Zs. Ára 3 korona.

Kaphatók:

Kóhai Lajos
prof. irányú könyvkereskedésében, 
Budapest, IV. Károly-utea "1. sázm.

HARMONIUM ÉS ZONGORA
Mielőtt harmoniumot vásárolna, ne mulassza el a mi 

fóárjegyzéhünhet kérni 1 
Az országban a legnagyobb választék el- 
uámolt elsőrendű amerikai és német­
országi gyártmányokban keduezményes 
fizetési feltételek mellett minden ár- 

felemelés nélkül. 
Képviselők kerestetnek.

KERBER ÉS BERLETK
Budapest, Vll., Wesselényi-u. 53. sz.

[legrégebbi
barangötifőde

f- t■-« is

-. . ' -
l{ \\

i, vj^Kisgejőcz
/V ' ö B u n í* p e st, VI

«fc.i a- -Vw- • •: V_
:"••• Lehel-uica 8. a

i ....."•'.tytt--- - - - - -  Budapesti felefon Z5 37
harang és ércöntöde, cs. éskir. szabadalmazott 
harang felszerelések, vas harangláb gyár.
Kitüntetve: Paris 3 drb érem. Marseiile 1. Moszkva 2. Becs 2, 
Budapest 4, Szegei! 1. Székesfehérvár 4. Kecskemét 1. IVrs 1. 
Hódmezővásárhely arany oklevél. Békésm gazd egyesület. Or­
szágos gazd. egyesület, Győrvidéki gazdasági egyesület. Or­
szágos Ijiarcgyesidet. Országos vas- és fémipari kiállításokon disz­
kem Ezenfelül 3 dara b érdemkereszt, egy a só fiai érsektől.

alapítva 1-93 évben

baktai

EURY FFRFM.
Il i,gnu gye )
lest, VI 

Lehel-uica 8.

Iirniprilal
gyárt elsőrendű kiuitelben, 

jótállás mellett

mm is ír. mm
LEUUW1LLER P. E. utódai
Budapest, ML Práter-ütca 9 sz.
Alapitlatott 1891. Telefon lfl-87. 
Képes árjegyzéket és költségűé- * 

tést díjtalanul küld.

Buíor
részletre és készpénzért 
igen jutányos árban kapható:

KOVÁCS &16HÁLY 

but or raktárában

SZ.
a Központi pályauduar közelébe 
B lapra hiuatkozők 10 százalék 
árengedményben részesülnek !

{P& zCMz^tv V 74V OitfSí'.N .:,7ÍMiOiíEViOíi Od<!AVS«.©jl/rV/SV

ist!•:1.1■/i:í; karoly
(t müasztalos, oltár- 

épitö és templombe­
rendezési vállalata

Kossuih Lajos-utca 24. sz. )

Telefon 578. Telefon 588 >
.:y.\v/, v.'o ‘■o'.’á.

HARANG-GYAR

SZLEZÁK LÁSZLÓ
no, ÉS

Budapest, VI., Frangepán-u. 77. (saját tíz.)
B. U. R. villamos vasút (örház) megállóhely.

Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, u. m.: uj
harangok öntését, régi harangok átöqtését. Régi haran­
gok átszerelését, legújabb — általam tökéletesített — 
rendszerű forgatható vaskor mini; továbbá ké.szit álló és 

fekvő harangvaséllványokat. 
Költségvetéssel díjmentesen szolgál.

Kívánatra saját költségemen a helyszínre utazom.
TELEFON 174—Ifc.

.'s. V
.. .sv,v; v

vA
-4

X
 fp
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NOVOT.VY A.Nf.XE 
TEMESVÁROTT '' 1546SZ. *

NooGiKy ani
harangönföde és 
vasharanglábgyár

Temesvár, .Gr,
Ajánlja magát több évi sza­
vatolás meliert régi haran­
gok újraöntésére valamint 
aj harangok és te jes ha­
rangcsoportok előre meg­
határozott hangok utáni el- 
készitésére. — Különösen 
ajánlja saját taáinányu

uj modorú áfiyuhasz- 
foff harangjai!,

melyek felső részükön a 
hegedűéhez hasonló Halai-u 
nyílásokkal vannak ellátva 
8 ezért erősebb, terjedel­
mesebb és mélyebb han­
gnak, mint a régi modo­
rnak. ily szerkezetű 827 
kgos harang hangban egyenlő 481 kgns régi modorú harang­
gal. Ajánl továbbá forgatható vertvas koronákat, régi haran­
gok ilyenekkel való ujra szerelését és vert vas lu tai glábakat.
Költségveresek és képes árlapok díjmentesen szolgál­
tatnak Az 18'. 6. orsz kiállításon miile. iumi nagy 

éremmel kitüntetve.

W>’’y7' !r£W. ~ riBsaffl&sasfi
I Orgonaépitési műiníézeí

Rieger Ottó
hazánk legnagyobb orgonájának (a király orgo­
nájának a koronázási templomban) alkotója, 
villamos gépekkel berendezett cs és icir udvari’ 

orgonagyára

Budapest, X., Szigligeti utca 29. szám,
«am

Cs. és kir. udvari szálliló, 
lovagja. A párisi, bécsi, sib. 
kiállításokon kitüntetve.
Kedvező fizetési feltételek 
inelleti kiváló tiszta légnyo­
mást! csőrendszerű (pneuma­
tikái) tartós nemesharígu 
orgonákat szállít. 3S év óta 
1600 orgonát közlük a 
király orgonáját amely mű S0 
változatú és villanyeröre van 
berendezve — szállítóit.
Mindennemű orgonája vitáso­
kat és hangolásokat leikiis-

a Ferenc József-rend

jrnííllkíTiPÍ

meretes pontossággal teljesit
IMI
JoOüClUlJil-
~n_ _ _ n t

23 Tervezeteket és mintarajzokat ej 
S kívánatra díjmentesen küld. ™

I

LW^Jy/

Pontos és legjobb 5 évi jótállásra!

Egyházi szentedények, úrvacsora-kelyhek, ke­
resztelő kannák ollári gycrtyalartók borka^csók. 
Arany és ezüst ékszerek, evőeszközök, china- 
ezüst dísztárgyak részletfizetésre is kaphatók.
Javításokra s vidéki megrendelésekre különös gondot fordítok. 
Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.

P0L6ÁR KÁLMÁN,
müórás és ékszer^ z, az ev. ref. egyházak szállítója.

BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 5. SZ. I. EM.

Pontos kiszolgálás I Uu tényos érek I

Boros nyomda, Rákosliget Budapest mellett.


